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_PROPOSITI_ON VL

Inscrire un quarre dans un cercle donne. ‘ .

Soit 48ra le cercle donné; il faut inscrire un quarre ‘dans le cercle ABTA.

Menons les diametres AT, BA du cercle ABTA perpendlcu]alres Pun a l’autre
(u. 1), et ]ownons AB, Br, TA, AA.

P“‘sque 'BE est égal a EA, car le point E est le centre, et que la droite |
EA est commune et & angles droits, la base AB est egale ala base Aa (4 ) '
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Par ]a méme raison, chacune des droites Br, TA est égale & chacune des
droites BA, Aa; donc le quadrilatére aBra est équilatéral. Je dis aussi qu’il est
rectangle. Car puisque la droite Ba est un diamétre du cercle asra, la
figure BAA est un demi-cercle. Douc Vangle’ Baa est droit (31. 1). Par la
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méme raison , chacun des angles ABr, Bra , TaA est droit aussi ; donc le qua-
_ drilatére ABTA est rectangle. Mais on a démontré qu'il est équilatéral; donc
ce quadrilatére: est un quarré. Et ce quarré est inscrit dans le cercle ABra.

“Donc on a igscrit le quarré asra dans le cercle donné asra. Ce quil fal-
lait faire.
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PROPOSITION XV. -

Inscrire dans un cercle donné un hexagone équilatéral et équiangle.
. Soit 4Bragz le cercle donné; ; il faut dans ce cercle inscrire un hexagone
équilaiéral et équiangle.
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Menons le diamétre aa du cercle ABIAEZ, prenons le centre H de ce cercle,
du centre A, el de Vintervalle ax décrivons. le cercle Bare (dém. 3), joignons
les droités EH, TH, prolongeons-les vers les points B, Z, et joignons AB, ET,
TA, BB, EZ; 24; je dis que I'hexagone ABrAEZ est équilatéral et équiangle.

“Puisque le point H est le centre du cercle ABLAEZ, la droite HE est égale &

Ha.. De plus, puisqud le point a est le centre du cercle EHTO, Ja droite AE

est égale & AH., Mais on a démontré que HE.est égal & HA; donc HE est égal
5 EA ; donc le triangle BHA est équilatéral ; donc les trois angles EHA, HAE,
AEH sont égaux catr’eux, puisque dans les’ triangles isoceles , les angles & la
base sont-égaux entr’eux (5. 1). Mais les trois angles d’un triangle sont égaux

a deax droits (32.-1); donc l'angle: gHA est le tiers de déux droits. Nous

démontrerons semblablement que AHT est le-tiers de deux droits. Mais la-

droite TH tombant sur la droitg -EB fait les angles de suite EHT, THB égaux

& deux droits (13. 1); donc Vangle restant THB est le ters de deux droits;

-

‘donc les angles EHA, AHT, THB sont égaux entr'eux; mais les angles BHA,

AHL, ZHE sont égaux aux anglves EHA , AHT', THB, parce que.ces angles sont
opposés par le sommet (15. 1), donc les six angles EHA, AHI, THS, BHA,

AHZ , ZHE soht égaux entr’eux. Mais ‘des angles égaux s’appuient sur des arcs
égaux. (26. 3); donc les six arcs AB, BI', T4, AE, Ez, ZA sont égaux entr’eux.

-

- Mais des arcs égaux sont soutendus par des droites égales (29. 3); donc ces six .

droites sont égales entr’elles ; donc. 'hexdgone ABIAEZ. est équilatéral. Je dis

- quil” est “équiangle.. Car puisque Varc zA est égal i larc Ea, ajoutons Yarc
commun ABTA, Varc entier ZABrA sera égal i V'arc’ entier EATBA. Mais angle

1EA 'appuie sur Yarc zaBra , et Vangle AZE gappuie sur Varc EATBA; done
angle AZE est égal & langle ‘zEA (27. 3'). On démontrera semblablement
que les angles restants de l’he_'xag.one ABTAEZ sont égaux un 4 un a l'un et a
Yautre des angles AZE, zEa; don¢ I’hexagone ABTAEZ est équiangle. Mais" on

. a démontré qu’il est-équilatéral, et il est inscrit dans-le. cercle ABrAEZ.
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Donc on a inscrit un hexagone eqmlateral et équiangle dans le cercle dmme.
Ce qu'il fallan faire. ' '

COROL'L‘AIRE..

De 113l est évident que Ie'céié de Phexagone est égal au rayon du cercle.

Semblablement i par les points 4, B, A, T, E, Z nous menons des tangentes au
‘cercle, on circonscrira i ce cercle un hexagone équilatéral et équiangle, confor-
mément & ce qui a’ éié dit pour le pentagone. C’est aussi conformément 2

_ce qui a été¢ dit pour le pentagone, que nous inserirons, et que nous cir-
conscrirons un cercle & un hexagone donné.

PROPOSITION XVL

. Inscrire dans un cercle donné un qumdecagone eqmlaieral et eqmang[e.

Soit ABra le cercle donné; il faut dans ce cercle mscnre un qumdeca"one
équilatéral et equmnﬂle.

Inscrivons dans le cercle ABra le cé6té Ar d’un triangle équilatéral inscrit,
“et le coté AB d’un pentagone équilatéral. Puisque la circonférence entiére ABra
. doit étre partagée en quinze parties égales, Yarc ABr qui est la troisiéme partie
de la circonférence, en contiendra cing, et larc aB qui est le cinqui¢me de
"la circonférence, en contiendra trois; donc Iarc restant BT en contiendra
deux. Partageons l'arc restant Br' en deux parties égales au point E (30. 3),

- chacun-des arcs BE, ET sera la quinziéme partie de la circonférence du cercle
’ ' . L
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ABTA, Dénc, si ayant joint les droiles BE, ET, nous adaptons dans le cercle
ABTA, A la suite les unes des autres, des droites égales & ces droites (1. 4), on
aura inscrit dans ce cercle up quindécagone équilatéral et équiangle. Ce qu’il
fallait faire. - _

FIN DU QUATRIEME LIVRE.




